

扎实开展“干部作风建设年”活动

以工作实绩检验作风建设成效

——青岛各功能区党员干部谈贯彻落实全市“干部作风建设年”活动动员大会精神

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 刘兰星 丁倩倩 窦衍凤 王凯 高小岩 王鹏辉

优良的作风是凝聚党心民心、推动事业发展的强大力量，必须常抓不懈、久久为功。全市“干部作风建设年”活动动员大会召开后，青岛各功能区党员干部反响强烈，大家纷纷表示，功能区是推动城市高质量发展的重要载体，必须大力倡树“实、新、快、严”作风，以开展活动为契机，围绕创新型产业体系、“中国康湾”、品质城市建设等强化前瞻性布局、创新路数打法；以工作实绩检验作风建设成效，奋力实现“十五五”良好开局，为推进中国式现代化青岛实践贡献力量。

打开思路视野，建强高能级开放平台

高能级开放平台是制度创新与发展活力的高地，更为检验作风建设成效提供了实践熔炉。

“上合示范区将紧抓综合改革机遇锚定打造‘一带一路’国际合作新平台目标定位，以‘实’破局、以‘新’开路、以‘快’争先、以‘严’律己，聚焦主责主业，以过硬作风扛牢使命担当。”上合示范区管委会综合一部部长王玉彬表示，上合示范区将坚定不移地“做实产业”“做好服务”“做美环境”“做响品牌”，以“四中心三平台”建设为场景，全面剖析优势产业和重点企业出海需求，优化完善智能家电、机械制造、绿色食品、电子信息制造4个出海产业样本，加快构建以产业出海为牵引的现代化产业体系。用好用活上合经贸综服平台、上合国际资本港等“上合工具箱”，主动对接国际高标准经贸规则，加快建设制度型开放示范区，为深化上合组织国家间地方经贸合作、服务共建“一带一路”高质量发展作出更大贡献。

青岛自贸片区党群工作部部长张鲲表示，作风建设是扛起自贸试验区“为国家试制度、为地方谋发展”使命、推动各项改革创新举措落地见效的根本保障。青岛自贸片区将深刻把握“干部作风建设年”活动要求，以“实”的作风夯实人才与企业服务基础，积极构建“三位一体”服务体系，实施顶尖人才引领等六大工程，加快建设人才集聚高地；以“新的魄力攻坚制度创新，加快构建贸易、投资、资金有序流动的开放型制度体系；工作中坚持“快”的节奏、提升效能，对上级部署第一时间响应，对企业诉求第一时间对接，在项目推进中体现自贸效率；以“严”的标准锻造过硬队伍，强化政治理论和业务学习，引导干部在实干中成长，将“忠诚、干净、担当”和“激情、效率、质量”的要求内化于心，把“强党性、转作风、重实干、促发展”要求落到实处。

“我们将以‘干部作风建设年’活动为契机，聚焦实干实效，强化担当作为，以作风建设的实际成效，开创高质量发展的崭新局面。”临空经济示范区管委会综合部部长庞振章表示，临空经济示范区将实施“作风效能攻坚突破”行动，聚力打造担当作为、实干争先的现代化干部队伍新风貌。引导全体干部紧紧围绕建设国际航空枢纽、培育高端产业集群等战略任务，在招商引资、项目攻坚、企业服务一线履尽职责。对标先进地区经验，深化对临空经济规律与现代化产业体系的研究，持续推进体制机制创新和流程优化，提升工作专业化、精细化水平。健全常态化企业联系服务机制，以需求为导向强化主动服务意识，精准解决企业实际困难，以务实作风持续优化营商环境。加强纪律教育、日常监督和风险防控，深化形式主义、官僚主义专项整治，营造担当作为、廉洁高效的良好政治生态。

突出实绩实效，推动经济高质量发展

过硬的作风是经济发展的“护航器”，开展作风建设，考验党员干部将严实作风转化为谋划产业的科学思路、服务企业的具体行动、破解难题的实际能力。

“全市‘干部作风建设年’活动动员大会，为示范区全体党员干部提振干事创业精气神，锤炼过硬作风注入强劲动力。”青岛轨道交通产业示范区工委委员、管委副主任仇博先表示，示范区将发挥功能区经济发展“主战场”作用，用好国家先进制造业集群优势，全力发展壮大轨道交通装备主导产业。围绕全市“10+1”创新型产业体系建设，聚焦招商引资、服务企业等重点工作，全力加大项目招引力度，着力引进重大项目、好项目，深化中国中车与青岛市高水平合作共建机制，力争引入更多新兴产业。发挥国家高速列车技术创新中心及哈焊所科技创新策源地作用，通过技术引领，引培一批高附加值、高成长性配套企业。加大CR450高速动车组等新产品开发力度，积极为四方股份等重点企业的高铁、地铁产品拓展应用场景。大力发展集成电路产业，加快推进元半导体项目建设，围绕半导体产业链关键环节，力争引进更多投资规模大、技术含量高、产业带动性强的项目。

开展“干部作风建设年”活动也是提升工作的重要机遇。青岛金家岭金融区管委会副主任徐惠表示，金融区将进一步提振干事创业精气神，以建设“面向国际新兴财富金融聚集区”为目标，推动金融区高质量发展实现新跨越。“在招商引资方面，将聚焦青岛科创大走廊建设大力发

展科创金融，完善科创金融体系，同时实施法人机构能级提升工程，力争向招引填补空白业态，争取进一步筑牢财富管理金融区核心地位；在改革创新上，将做好金融区“十五五”规划编制，特别是聚焦问题短板，主动对接金融监管部门，力争推动更多试点示范落地，并鼓励金融机构围绕金融“五篇大文章”，打造‘首单’‘首创’案例，进一步彰显金融区先行先试效应；在服务质量上，金家岭金融区将不断升级‘链接共赢’生态品牌，精准匹配科创企业、小微企业融资需求，力争贷款增量明显增长。”

“我们将以‘实、新、快、严’作风为标尺，立足青岛科创大走廊工作实际，扛牢统筹协调核心职责，聚焦科创策源、成果转化、企业培育，整合资源、推动要素融通，以硬作风、硬举措推动大走廊科技创新能级跃升。”青岛蓝谷管理局科技创新和投资促进部部长刘玉龙表示，青岛蓝谷管理局将以“实”抓统筹，深入一线企业院所开展精准调研服务，摸排创新堵点难点，推动统筹工作落到具体项目、企业和工作环节上；以“新”求突破，创新协同共享机制，打破行政壁垒，立足产业与科创优势，打造链条化成果转化、梯次化企业培育体系，促进人才、技术、资本等创新要素在廊道内高效流动；以“快”提效能，加速与李沧、崂山科技部门衔接与业务融合，形成政策叠加、资金聚合效应；以“严”筑底线，规范资金监管和政策实施，抓实抓细科创领域各项核心任务，推动科创大走廊科技创新能级持续提升、稳步突破。

青岛经开区经济发展部部长代天表示，青岛经开区将深入落实“干部作风建设年”活动部署要求，以工作实绩检验作风建设成效。聚焦“10+1”创新型产业体系建设，加快推动高端电子测量仪器等23个重点项目建设，建成京东方数智化提升等项目12个，形成上下游产业协同发力的生动局面。以打造北方半导体显示高地为目标，推动总投资257亿元的光学胶显示新材料等10个重点项目落地建设，加速新型显示“弯道超车”，力争2026年新型显示产业园营收规模突破550亿元。聚焦企业所盼、项目所需全方位提升服务保障水平，发挥好润扬科创投等投资机构作用，放大十大科创园区载体孵化功能，扩大中科院防务、低空飞艇等一批低空经济项目布局，不断孵化催生新动能。优化区域结构功能布局，加快芯屏新城快速崛起，推动青岛大学医学医疗中心一期竣工交付、二期医学院签约落地，启动医教研片区建设，加快推动天宝医疗、中健医疗等重点项目建设，助力“中国康湾”引领区建设。

青岛市“我们的中国梦——文化进万家”活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 刘硕

本报2月7日讯 7日上午，2026年青岛市“我们的中国梦——文化进万家”活动启动仪式在李沧区伟东·乐客城举行。本次活动由市委宣传部、市文学艺术界联合会、市文化和旅游局联合主办，市文化馆、李沧区委宣传部等单位共同承办，标志着新一年度青岛市文化惠民工程全面展开。

活动现场同步设置非遗体验区与惠民市集。多位青岛书法名家现场书写“福”字与春联，以笔墨传递新春祝福；非遗展位上，郑庄脂画、蚕丝绒花、崂山香佩等传统技艺与文创产品集中呈现，让市民在互动体验中感受非物质文化遗产的当代生命力。

2026年青岛将持续推动优质文化资源向基层延伸、向一线倾斜。全市将组织专业文艺院团与文化志愿者队伍，深入社区、乡村、企业、校园，开展文艺演出、培训辅导、展览展示等系列文化惠民活动。重点打造送戏下乡、“我们的舞台”广场文艺展演、公益电影放映等品牌项目，并依托新型公共文化空间构建“周周有活动、月月有亮点、全年不断线”的服务机制，切实提升市民文化获得感、幸福感。

双山隧道及南延配套工程首跨钢箱梁成功架设

正式迈入桥梁上部结构施工



■双山隧道及南延配套工程首跨钢箱梁成功架设。

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报2月7日讯 6日凌晨，福州北路与台柳路路口火光明，一台500吨大型吊车缓缓发力，将长45米、宽3米、重约101吨的钢箱梁精准落位至盖梁之上——备受关注的双山隧道及南延配套工程，顺利完成首跨钢箱梁架设作业。这一关键节点的达成，标志着该项目建设正式迈入桥梁上部结构施工的新阶段。

目前，双山隧道及南延配套工程正按照既定计划稳步推进、多点发力。其中，华仁立交及黑龙江路主线桥梁正集中力量推进下部结构施工，墩柱、盖梁平均进度已过半；双山隧道正在稳步推进南北两侧洞口施工，北洞口已于去年底顺利进洞，力争2026年实现桥梁通车与隧道贯通。

西藏唐卡艺术展暨藏品入青活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报2月7日讯 6日上午，“好运桑珠孜·山海共潮音——西藏唐卡艺术展暨藏品入青”活动在青岛市博物馆启动。艺术展设立青岛市博物馆和青岛里院美术馆两大展区，展出80余幅精品唐卡，持续至3月3日。此外，在2026年青岛萝卜·元宵·糖球会期间，百余种西藏特色商品也将亮相大鲍岛会场。

唐卡是西藏传统文化的重要组成部分，具有悠久的传承历史、复杂的工艺流程、独特的表现风格。艺术展期间，来自日喀则市桑珠孜区的唐卡画师将现场演示唐卡绘制技艺，市民可参与体验；来自桑珠孜区艺术团的藏族演员，也会亮相大鲍岛博山路广场，为市民游客带来藏族歌舞快闪。

为搭建展销桥梁，让更多青岛市民在家门口尽享西藏好物，2月17日至3月3日，在2026年萝卜·元宵·糖球会大鲍岛会场，来自桑珠孜区的青稞制品、牦牛肉制品、藏香以及文创产品等特色商品将集中亮相。

本次活动由青岛市文化和旅游局、青岛市第十一批援藏干部人才组、青岛市市北区人民政府、日喀则市桑珠孜区人民政府主办，旨在持续深化青岛与桑珠孜两地交往交流交融。

青岛加速打造具身智能产业生态

国华具身智能产业园开园，满足自身产品生产的同时还将引入产业链上下游企业

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

以链主企业为引领，青岛加速构建具身智能产业生态。

2月7日上午，青岛人工智能链主企业之一国华智能迎来2026年开年“大事件”——国华具身智能产业园开园暨产业链生态共建大会举行。

这位于李沧区的全新产业园生产总面积达6万平方米，能实现年产产能谐波减速器10万套、行星滚柱丝杠2万套、关节模组5万套、机器人本体1000套。

不仅如此，国华智能还将引入产业链生态伙伴，打造一座具身智能产业链园区，助推青岛具身智能机器人产业加快延链、补链、强链。

提升具身智能精密制造能力

在青岛谋划发展的“10+1”创新型产业体系中，国华智能绝对是一家“年轻”的链主企业。

国华智能由“85后”机器人领域博士王广创办，于2021年切入人形机器人赛道。最初，公司专注于精密谐波减速器研发与制造。在王广看来，机器人本体的价值核心在于42个关节，其硬件系统占整体价值的60%。谐波减速器作为其核心的驱动部件，具有广阔的发展空间。

以此为起点，国华智能逐步拓展产业链，先后突破了行星滚丝杠、旋转关节模组、直线关节模组以及高性能人形机器人本体，实现了从关键部件到整机硬件的全栈自主研发。产品已进入国内机器人大厂供应链。

2025年，具身智能加速从实验室走向产业化，国华具身智能产业园便是国华智能抢抓发展黄金期的重要基础支撑。

“产业园不仅为我们的发展提供了物理空间，更将构建共生共荣的产业生态。国华智能将积极发挥纽带作用，依托园区平台，向上联合材料、芯片、传感器等伙伴企业协同发展，向下为整机的市场应用提供模块化的解决方案。”王广表示，目前已有多家产业链上游企业初步达成入驻意向，既有硬件企业也有软件企业，将有助于提升青岛在具身智能领域的精密制造能力。

活动见证了一系列相关合作的落定。

“国华—北京工业大学联合培养基地”挂牌，将进一步强化“产学研用”协同创新机制，为产业培育专业人才提供有力支撑；国华智能机器人中试平台启动，将聚焦关节模组、减速器等核心部件技术瓶颈，通过“研发—中试—量产”一体化服务，加速技术迭代与场景适配；国华智能分别与青岛国实、兆威灵巧手签署战略合作协议，围绕技术共研、标准共建与场景共创等方面开展长期协作，助力“技术—产品—场景”闭环全面打通；国华智能与天津阿童木机器人、安徽灵犀机器人、天擎机甲等多家企业达成具体合作意向，订单覆盖从核心部件到整机集成的关键环节。

活动见证了多处合作的落定。

“国华—北京工业大学联合培养基地”挂牌，将进一步强化“产学研用”协同创新机制，为产业培育专业人才提供有力支撑；国华智能机器人中试平台启动，将聚焦关节模组、减速器等核心部件技术瓶颈，通过“研发—中试—量产”一体化服务，加速技术迭代与场景适配；国华智能分别与青岛国实、兆威灵巧手签署战略合作协议，围绕技术共研、标准共建与场景共创等方面开展长期协作，助力“技术—产品—场景”闭环全面打通；国华智能与天津阿童木机器人、安徽灵犀机器人、天擎机甲等多家企业达成具体合作意向，订单覆盖从核心部件到整机集成的关键环节。

发挥链主企业“头雁”效应打造更多创新平台

作为青岛聚力打造的人工智能细分赛道之一，具身智能

是极富想象力的未来产业，高度依赖产业链协同创新。

“国华具身智能产业园作为聚焦具身智能领域的产业园区，从规划之初便立足高起点、高标准、高质量，致力于打造集技术研发、成果转化、企业孵化、产业协同、应用示范于一体的创新载体。未来，青岛将进一步开放全市制造、海洋、文旅、康养等领域应用场景，发展‘大脑一小脑—肢体一应用’协同贯通的全产业链生态，吸引更多高水平研发机构、创新企业和专业人才落地携手推动产业集聚。”市工业和信息化局党组书记、局长刘大川表示。

目前青岛已集聚人工智能和机器人企业600余家，初步形成了涵盖“上游核心部件—中游整机研发—下游应用场景”的全产业链生态。

具身智能机器人领域，青岛在创新资源、应用场景、配套支撑等方面拥有独特的基础和优势。培育了山东省服务机器人、人形机器人制造业创新中心、人形机器人重点实验室等创新平台。成立百亿规模产业基金，建成启用全省首个具身智能机器人公共训练场，获批省级先进制造业集群和首批未来产业先导区。

产业链上，海尔、海信先后发布人形机器人“海娃”“哈利”，国恩集团自研轻量化PEEK材料，高测股份推出复合金属腱绳，征和工业发布全球首款链式灵巧手。

以此次活动为契机，青岛将进一步发挥链主企业“头雁”效应，搭建更多技术研发、成果转化与合作交流的创新平台。

持担当的鲜明导向，彻底打消了企业的后顾之忧。

通过考核驱动，市属企业招商的积极性得以激发：2025年青岛市属企业开展招商项目102个，总投资1191亿元；当年完成项目落地46个，市属企业自主招商到账资金创新高，同比历史最高水平提升71%。

资金是产业发展的“活水”。2025年，市国资委推动市属企业立足主业定位，遵循“一产业一基金”策略，组建总规模超过60亿元的市级基金群，精准投向“10+1”创新型产业体系等重点领域，截至2025年末，市属企业管理的基金中，90%以上投向“10+1”创新型产业体系等领域。城投集团通过黎鲁鸿创投、海澳芯科二号基金等投资芯恩项目35亿元，引进四方思锐等产业链上下游头部企业落地投产。海检集团聚焦“投早、投小、投硬科技”，投资了芯长征、智腾科技、中微创芯、本原微电子等一批成长性强的高科技企业。

这些项目既是立足国家战略的关键落子，也是城市推动产业升级的前瞻布局，更是青岛探索中国式现代化城市发展路径的生动实践。

开局之年，抢抓机遇

2026年，央企布局调整的窗口期已然开启，央企“十五五”规划的谋篇布局，将为未来五年央地协同发展划定清晰路径。

按照国务院国资委的要求，这不是简单的产业布局调整，而是中央企业进一步发挥科技创新、产业控制、安全支撑“三个作用”的战略实践，是国有资产向国家安全、国计民生、战略性新兴产业“三个集中”的必然要求。

面对“十五五”时期的新要求、新机遇，青岛唯有将自身资源禀赋与国家战略方向深度对齐，才能在激烈的区域竞争中脱颖而出。

要围绕产业链精准招商。紧扣央企“十五五”布局重点与青岛产业需求，建好央企、省企在青投资与发展信息库，推

动需求与布局精准匹配、项目与产业同频共振。针对产业对接精度不高、高端领域缺乏龙头引领等问题，精准招引落地一批投资规模大、带动能力强、技术水平高的重大产业项目，从而推动上下游配套项目来青布局，让每一个合作项目都成为“10+1”创新型产业体系等重点产业建设的坚实支点。

与央企、省企合作是一项系统工程。央企更加注重“国家战略贡献度”，地方不仅精准匹配央企这一评价导向，还要在项目策划中突出产业链安全、民生保障等核心价值，通过引导本地企业融入央企供应链开展配套协作，联合央企共建创新联合体攻关核心技术，推动央企与本地企业、高校、金融机构深度合作，从而在本地构建一个央地协同生态。

当前，招商引资已进入“专业制胜”新阶段。不同于以往“拼政策、拼土地”的粗放方式，央地、省地合作的深度与实效，越来越取决于地方招商的专业素养与系统能力，这也是青岛深化央地合作、抢抓“十五五”机遇的关键发力点。

专业不是“泛泛了解”，而是对双方需求的深度拆解与精准契合。一方面，要沉下心研究央企、省企战略布局，吃透企业“十五五”规划导向，主责主业布局以及产业链延伸需求。另一方面，要立足本地实际，精准梳理自身产业基础、资源禀赋与短板弱项，实现“央（省）企有布局、地方有支撑”的双向契合。这种精准对接，离不开专业的产业研究团队，更需要建立常态化研判机制，及时跟踪企业发展动态与产业转移趋势，提前谋划对接方向，让更多合作从“偶然尝试”变成“必然共赢”。

在高质量发展的赛道上，“真诚”是敲门砖，“懂得”才是通行证。循着这一方向，实干破题、久久为功，青岛必能进一步深化央企、省企合作，为国家战略落地赢得“信任票”，为“十五五”发展打造增长极。

●潍坊美诚食品有限公司 WEIFANG MEICHENG FOODSTUFFS CO., LTD. 遗失正本提单一式三份，船名航次: OOCL DENMARK 006W, 提单号: COSU6438132200, 声明作废。